

ANALYSIS OF MODERN SCIENCE AND INNOVATION

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПОТРЕБЛЕНИЯ, СБЕРЕЖЕНИЯ ИИНВЕСТИЦИЙ В УЗБЕКИСТАНЕ

Ашуров Улугбек Шухратович

Студент 1 курса Самаркандский институт экономики и сервиса

Камилова Наргиза Абдукахоровна

Доцент кафедры "Экономическая теория" Самаркандский институт экономики и сервиса

Аннотация: Данная статья посвящена исследованию экономической сущности и взаимосвязи потребления, сбережения и инвестиций в контексте экономики Узбекистана. Рассматриваются теоретические аспекты указанных категорий, анализируются статистические данные по Республике Узбекистан, приводятся современные тенденции, а также оцениваются факторы, влияющие на уровень потребления и сбережений домохозяйств и предприятий. Особое внимание уделено роли инвестиций как основному двигателю экономического роста страны. Представлены рекомендации по стимулированию инвестиционной активности и увеличению национальных сбережений.

Ключевые слова: экономика Узбекистана, потребление, сбережения, инвестиции, экономический рост, домохозяйства, инвестиционный климат.

Abstract: This article is devoted to the study of the economic essence and interrelation of consumption, savings, and investments in the context of Uzbekistan's economy. It examines the theoretical aspects of these categories, analyzes statistical data from the Republic of Uzbekistan, highlights current trends, and evaluates the factors influencing the levels of consumption and savings among households and enterprises. Special attention is given to the role of investments as the main driver of the country's economic growth. The article also provides recommendations for stimulating investment activity and increasing national savings.

Keywords: Uzbekistan's economy, consumption, savings, investments, economic growth, households, investment climate.

ANALYSIS OF MODERN SCIENCE AND INNOVATION

Введение: В условиях перехода к устойчивому экономическому росту особую роль в развитии экономики Узбекистана играют такие макроэкономические категории, как потребление, сбережения и инвестиции. Эти элементы формируют основу совокупного спроса и предложения, отражают уровень жизни населения, эффективность использования ресурсов и инвестиционный потенциал государства.

Современная экономическая политика Узбекистана направлена на активизацию внутренних инвестиций, рост доходов населения, развитие предпринимательства и модернизацию инфраструктуры. Для оценки текущей экономической ситуации необходимо провести всесторонний анализ

взаимосвязи между потреблением, сбер ежениями и инвестициями, выявить тенденции и предложить меры по улучшению этих макропоказателей.

В данной статье будет рассмотрено экономическое содержание потребления, сбережений и инвестиций в условиях Узбекистана, а также проведён сравнительный анализ по регионам и секторам экономики.

Потребление, сбережения и инвестиции являются фундаментальными макроэкономическими категориями, определяющими устойчивость эффективность экономической системы. В контексте экономического развития Республики Узбекистан в постпандемийный период эти элементы приобретают особое значение, поскольку именно они выступают основными каналами влияния на экономическую активность, уровень занятости, рост доходов и национального богатства. Рассмотрение их взаимосвязи позволяет не только проанализировать текущее состояние экономики, но и выявить препятствующие её развитию.С факторы, способствующие либо теоретической точки зрения, потребление представляет собой конечное использование товаров и услуг для удовлетворения потребностей населения. Оно составляет основную часть валового внутреннего продукта и напрямую зависит от уровня доходов, доступности товаров и услуг, степени занятости инфляционных ожиданий и кредитной активности. классической и кейнсианской экономике потребление рассматривается как функция дохода: с ростом дохода увеличивается и объём потребления. В современных теориях, таких как гипотеза постоянного дохода и теория жизненного цикла, подчёркивается роль ожиданий потребителей в принятии решений о расходах. Эти теории особенно актуальны для стран с переходной экономикой, включая Узбекистан.В условиях Узбекистана потребление

ANALYSIS OF MODERN SCIENCE AND INNOVATION

играет ключевую роль в обеспечении внутреннего спроса и является мощным драйвером экономического роста. Согласно статистическим данным, в последние годы наблюдается устойчивая положительная динамика роста потребительских расходов домохозяйств, чему способствовало повышение уровня доходов населения, а также либерализация валютной политики и развитие внутреннего рынка. Потребление продовольственных товаров занимает ведущую долю в структуре расходов, однако также наблюдается увеличение доли затрат на услуги - транспорт, образование, здравоохранение и связь. Это свидетельствует о постепенной трансформации структуры потребления, сближении её с моделями развивающихся стран. Одним из ключевых факторов, влияющих на потребление, является уровень инфляции. В Узбекистане в последние годы была проведена работа по снижению инфляционного давления, что положительно сказалось на покупательной способности населения. Однако рост цен на отдельные категории товаров, особенно импортируемых, продолжает оказывать давление потребительскую активность. Государственная политика по сдерживанию цен, субсидированию жизненно необходимых товаров и регулированию тарифов стабилизирующее однако оказывает требует влияние, сбалансированного подхода, чтобы не нарушить рыночные механизмы. Параллельно с ростом потребления в экономике формируется потенциал сбережений. Сбережения — это та часть доходов, которая не направляется на текущее потребление, а откладывается на будущее либо инвестируется. В экономической системе сбережения играют двоякую роль: с одной стороны, они ограничивают текущий спрос, с другой - являются необходимым условием для накопления капитала и последующих Теоретически между сбережениями и инвестициями существует тесная связь, особенно в закрытой экономике, где они уравновешивают друг друга. В открытой экономике эта связь ослабляется за счёт внешних заимствований и движения капитала, однако сохраняется на уровне внутренней финансовой системы. В Узбекистане уровень сбережений традиционно находился на умеренном уровне, что связано как с ограниченными доходами населения, так и с недостаточным развитием финансовой инфраструктуры. Однако в последние годы наблюдается позитивная динамика. Банковская система активно развивает инструменты привлечения депозитов: расширяется линейка вкладов, повышаются процентные ставки, внедряются цифровые

ANALYSIS OF MODERN SCIENCE AND INNOVATION

сервисы, обеспечивающие удобство и доступность. Повышение доверия к банкам, улучшение макроэкономической стабильности и распространение финансовой грамотности способствуют увеличению объёмов сбережений в формальном секторе. Тем не менее, значительная часть населения попрежнему предпочитает альтернативные формы сбережений: хранение форме, приобретение недвижимости, средств в наличной иностранной валюты. Это связано с желанием сохранить капитал от инфляции, а также с ограниченным доверием к долгосрочным финансовым инструментам. Для повышения эффективности сберегательной функции необходимо продолжать работу по формированию инвестиционной культуры, укреплению прав вкладчиков, обеспечению стабильности национальной валюты и развитию новых финансовых продуктов. Сбережения являются основным источником инвестиций. Инвестиции - это вложения в долгосрочные активы, такие как оборудование, здания, инфраструктура, технологии, направленные на получение прибыли и/или социального эффекта в будущем. В Узбекистане инвестиционная активность в последние годы значительно возросла, чему способствовали экономические реформы, улучшение инвестиционного климата, привлечение иностранных инвестиций и активная государственная политика в данной сфере. Инвестиции в основной капитал растут как за счёт государственных вложений, так и за счёт частного сектора. Значительные средства направляются на строительство дорог, модернизацию энергетики, социальной развитие сельского хозяйства, промышленности инфраструктуры. Особое внимание цифровизации, развитию малого и среднего бизнеса, а также экспортноориентированных производств.

В 2023-2024 годах экономика Узбекистана демонстрировала устойчивый рост, поддерживаемый активным внутренним потреблением, ростом доходов населения и значительным увеличением объемов инвестиций. Совокупные доходы населения в 2023 году составили 728,8 трлн сумов, увеличив шись в реальном выражении на 4,6%. Это привело к росту потребления домохозяйств на 6,1%. В 2024 году темпы потребления ускорились до 6,8% благодаря росту заработных плат и денежных переводов из -за рубежа. Эти факторы способствовали расширению внутреннего спроса, который является одним из главных драйверов экономического роста страны. Уровень сбережений также демонстрировал положительную динамику. Хотя точные

ANALYSIS OF MODERN SCIENCE AND INNOVATION

данные о доле сбережений в ВВП ограничены, рост доходов от собственности (на 40%) и повышение доходов от услуг для собственного потребления (на 18,5%) указывает на увеличение склонности к сбережению среди населения. Инвестиционная активность существенно возросла. В 2023 году объем инвестиций в основной капитал вырос на 22,1%, достигнув 352,1 трлн сумов. Особенно быстро росли нецентрализованные инвестиции —на 26,2%, и прямые иностранные инвестиции и кредиты — на 58,9%. По предварительным данным 2024 года, общий объем инвестиций составил \$120,1 млрд или около 24% ВВП. Иностранные инвестиции достигли \$35 млрд, что в 1,6 раза выше уровня предыдущего года. Макроэкономическая стабильность сопровождалась умеренной инфляцией на уровне 8,8% в 2023 году и ростом ВВП до \$90,8 млрд. Однако сохраняется дефицит текущего счета, который в2023 году составил 8,6% от ВВП. Таким образом, взаимосвязь потребления, сбережений и инвестиций в Узбекистане формирует основу экономического роста, поддерживаемого как внутренними, так и внешними источниками финансированияю.

Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) становятся важным компонентом инвестиционного процесса. Республика Узбекистан активно сотрудничает с международными финансовыми институтами, а также странами-партнёрами. Наиболее инвестиционно привлекательными остаются сферы добычи полезных ископаемых, энергетика, лёгкая промышленность, строительство, агробизнес. Государственные гарантии, налоговые и таможенные льготы, функционирование свободных экономических зон, цифровизация процессов регистрации бизнеса способствуют улучшению инвестиционного климата. Однако остаются и вызовы: наличие административных барьеров, не отдельных процедур, достаточная прозрачность правовые риски, ограниченность доступа к финансированию для малых предприятий. Это требует дальнейшей работы по упрощению регуляторной среды, укреплению судебной системы, созданию условий для конкуренции и повышения прозрачности. Таким образом, между потреблением, сбережениями и инвестициями существует взаимозависимая макроэкономическая связь. Увеличение доходов населения стимулирует рост потребления, часть которого трансформируется в сбережения. Эти сбережения через банковскую систему или другие финансовые институты направляются в инвестиции. Вложенные инвестиции создают новые рабочие места, увеличивают

ANALYSIS OF MODERN SCIENCE AND INNOVATION

производственные мощности, повышают уровень доходов и, как следствие, формируют новые потоки потребления. Этот цикл при эффективном управлении становится основой устойчивого экономического роста.В условиях Узбекистана особую роль играет государство, выступающее не только инвестором, но и регулятором экономических процессов. Через бюджетную политику, налоговые и кредитные механизмы, программы субсидирования и поддержки предпринимательства государство может оказывать влияние на уровень сбережений и объёмы инвестиций. Например, развитие программ микрофинансирования и кредитования малого бизнеса способствует вовлечению широкой части населения в инвестиционную деятельность. Важно только отметить, что устойчивый экономический рост требует не количественного увеличения инвестиций, но и повышения их эффективности. Это возможно при улучшении проектного управления, внедрении инноваций, повышении квалификации кадров, использовании технологий. Кроме того, необходимо современных территориальный и отраслевой баланс инвестиций, чтобы избежать концентрации ресурсов в ограниченных зонах и секторах. Анализ состояния потребления, сбережений и инвестиций современного Узбекистане показывает, что в стране сформировались предпосылки для устойчивого развития.

Однако необходимо продолжать реализацию комплексных реформ, направленных на:

- 1. Повышение доходов населения и уровня занятости;
- 2. Развитие финансовых рынков и инструментов сбережений;
- 3. Поддержку инвестиционной активности через улучшение условий ведения бизнеса;
 - 4. Усиление институциональной среды и правовых гарантий для инвесторов;
- 5. Расширение доступа к кредитным ресурсам, особенно для МСП и регионов.

Важным направлением остаётся цифровизация экономических процессов, включая финансовые технологии, электронную коммерцию, онлайн-сервисы для инвесторов и потребителей. Это позволит не только повыс и ты эффективность взаимодействия между экономическими агентами, но и обеспечить прозрачность и контролируемость процессов. Таким образом,

ANALYSIS OF MODERN SCIENCE AND INNOVATION

взаимосвязь потребления, сбережений и инвестиций в Узбекистане приобретает стратегическое значение в контексте обеспечения устойчивого экономического роста, повышения уровня жизни населения и интеграции страны в мировую экономику. Грамотная макроэкономическая политика, направленная на баланс этих элементов, будет способствовать укреплению национальной экономики и достижению её долг.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Камилова Н.А (2022).Макроэкономика. Учебное пособие С:СамИЭС "Stap-Sel"
- 2. Абдуллаев, Ш.Ш. (2021). Макроэкономика. Ташкент: Университет экономики и дипломатии.
- 3. Каримов, А. (2020). Финансовая система Узбекистана: проблемы и перспективы развития. Ташкент: «Фан».
- 4. Государственный комитет по статистике Республики Узбекистан. (2023). Официальные статистические данные. https://stat.uz
- 5. Центральный банк Республики Узбекистан. (2023). Годовой отчёт и аналитические обзоры. https://cbu.uz
- 6. Мирзиёев, ШМ. . (2022). Остратегии развития нового Узбекистана на 2022-2026 гг.

Ташкент: УзА.

- .7 Keynes, J.M. (1936). The General Theory of Employment, Interest and Money. London: Macmillan.
- 8. Dornbusch, R., Fischer, S., &Startz, .R(2014). Macroeconomics (12th Edition). New York: McGraw-Hill Education.